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RESUMO: 0 uso de alcool e drogas entrejovens, tern se mostrado in problema grave para a

sociedade, tanto pelo uso mais freqtlente, quanto pela q脚ntidade consu血da, que vein

aunentando a cada ano. 0 objetivo deste trabalho foi verificar o histdrieo de consuno de

alcool e cigarro por alunos do EJA em Slstema Prislonal. Foi aplicado urn questionario de

m｡ltipla escolha arfehimo, cujas quest6es Cram relacionadas ao tema alcool e cigarro, antes da

aplica9着o do mesmo fbram inめmados aos a賞皿os que a pa血c宣pa9肴o de狐bos era volunt紅a.

Quando perguntados sobre bebidas alco6量icas, Quase que na totalidade dos entrevlstados, ja

fizeram uso de cigarro e bebidas alco61icas. 0 uso foi na maioria dos casos incentivada por

amigos ou vontade prdp正a Pra血camente 100% dos e血evis屯dos consideram que a bebida e o

cigarro provocam danos a sadde e n各o ofereceriam para seus mmaos mats novos e tamb6m

acred宣t劃que ca皿pa血as edu∽t宣vas nas escolas s盆o impo鴫血es e podeh狐red雌ir o

cons皿o e虹億e os adolescentes.

PALAVRAS-CHAVE : consumo; alcool; cigarro.

1. Ⅱヾ冒RODUCÅo

Um dos maiores e mais complexes problemasぬsociedade a血alクさo uso excessivo de

紳c〇〇〇 e o abuso de 〇両ras血ogas. 0 cons皿o destas subs恰皿cias ocoⅢe em tod○ 0 mu皿do e se

constituem dos mats s6rios problemas de satde p心blica. Tats subst鉦cias constituem fator de

risco para - grande variedade de problemas de sa調e, sociais, financeiros e de

重elacioname血o印ra os individuos e suas魚milias (HUM巳N重UK e POZNYAK, 2004).

Seg皿do Bucher (1992), 0 〇〇nsmo de血ogas e皿a pr紬ca h皿ana, milenar e

皿ive重sa獲, t重ansfbn調ndo-se em uma preocupa9看o mundial, devido aos r宣scos que pode

aca調etar a sa心de

0 consumo de bebidas alco61icas 6 un comportamento comum, na maloria das culturas.

Seu uso e associado a ce賞cbra96es, s血a96es de negdcios, eve加os soc宣ais, cerim6nias

relig工osas e c山乱調ais･ Po〇 〇両o 1ado, seu uso excessivo e co皿siderado皿gr紬de problema de

sahde p心blica, por causar danos fislcos e mentais ao individuo (LARANJERA et al., 2007,

apud SANCHES, 20 1 0).
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0 consumo de alcool 6 urn fator hist6hco, que vein de gerag5es, e tanto pessoa com

condic6es financeiras ou nao tern acesso a v餌os tipos de bebidas. Em seus estudos,

(CAVALCANTE, ALVBS E BARROSO, 2008) e調ende que a魚milia e o 16cus onde o

ado宣escente v台seus phncipais exe皿plos de vida.

De ac-ordo com Brito et a/. (2015), a oferta de bebidas alco61icas pela familia e a noma

social sao referidos por todos os grupos estudados, como fatores de risco e toma-se questao de

sa心de p心bl宣ca quando se vulnerabiliza o consumo do軸cool pelos adolescentes. Destacam-se

tambem qunndo a maioria das pessoas do convivlo dos adolescentes consomem bebida

alco61ica, sendo assim prod雌a cren9a de que todos deve皿beber.

0 alcoolismo 6 defindo pela OMS como conjunto de fen6menos comportanentals,

cognitivos e fisiol6gicos que se desenvolvem devido o consuno repetitivo do alcool. Esta

relacionado a 3,3 milh5es de mortes por ano contribui tambem para a morbidade e a

incapacidade de individuos ao longo dos紬os互c○nsiderado皿impor血te細or a indu9ao

do cancer de boca, pois promove altera96es degenerativas皿as ce巾1as da muoosa bucal

(CANTⅢRI et al., 2015).

De ac○rdo com a OMS, dos餌ores c○mpo競amentais de正sco implicados de muitas

doen9as c重∂mcas, o tabagis皿o e urn dos principals, sendo a phnc宣pa看causa de mo轟e ev塩vel

no mundo. Em 2003, Cram 4 milh6es de 6bltos anuals, em 2030 pode chegar a 10 milh6es de

mortes. Alem da mortalidade, o habito de funar esta associado a hipertensao, aterosclerose,

infarto do miocardio, acidente vascular cerebral, enfisema pulmonar, doen9as respirat6rias, e

v名高os tipos de cancer como pulmao, boca e outros (BERTO et al, 2010).

A caぬd宣a, 100･000 jovens comc9am a請mar e 80% deles vivem em paises pobres

(INCA, 2007).

Desta foma, o objetivo do presente trabalho, foi realizar un levantanento sobre o

hist6nco de cons皿o de軌c○○l e cigano no periodo de in飴nc重a e adolesce皿cia por alunos do

巴JA em sistema phsional.

2. MATE恥量s E M豆TODos

0 presente estudo foi realizado no munlcipio de Cerquelra Cesar, estado de Sao Paulo,

com alunos do Programa de Educapao de Jovens e Adultos (EJA) no sistema pnsionaL

Para o levantamento das informag6es, foi aplicado un questio血rlo de m蘭tipla escolha,

紬∂正mo, sob｢e o uso de組c○ol e ciga調o, com 32 pe重gmtas.

Antes da aplicag叙o do questionario for mencionado aos alunos que a participapao deles

era de fb血a vol皿屯na e que n鍔o precisariam responder se eles n蚤o estivessem de ac○rdo
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com o tema abordado Em seguida o anommato foi destacado e os alunos foram mstruidos a

皿轡o escreverem seu nome e qualquer outro dado pa観賞cular antes do preenc血mc皿to do

question各rio

0 question餌o foi aplicado no ambiente escolar no sistema prislonal, com hera e local

combinado anteclpadanente com os professores, de foma que a aplica飼o foi simultanea a

todas as血as de al皿os, sendo todos eles do mes皿o tumo (matutino), com a p重esen9a dos

seus respectivos pro危ssores･ Todos os al皿os p｢cse血es fbram c○調vidados a重esponder o

question鉦o independente do seu desempe血o esc○宣arうclasse social ou col da pele･

3.RESULTADOS E D量SCUSSÅo

Participaram do estudo 73 alunos somente do sexo masculino, com idades entre 18 e 60

anos, urn al皿o menor de 21 anos, 31 al皿os entre 22 e 30 anos, 35 alu皿os entre 30 e 40 anos

e apenas 6 alunos com量dade maio重que 40 anos, das se印書ntes series‥ Phmeiroつse糾ndo e

terceiro ano do Ensino M6dio do Programa de Educagfb de Jovens e Adultos (EJA). Para a

analise dos resultados, foran desprezados os dois extremos.

Tabelal. Dados referentes ao hist6rico de consumo de bebidas alco61icas pelos alunos do EJA

Quem ofereceu bebidas Pals Famlliares Amigos Ninguem,
alco61icas para voce pela eu comprei

pri皿eira vez?　　　　　3%　　　2%　　　　58%　　　37%

Na sua familia quem Pals Av6s e Tios Imaos Primos

co皿some bebiぬs

alcodlicas?　　　　　　　　4%　　　　7%　　　　　1 8%　　　12%

Ha algun alco61atra na sua Sim Nao

familia?　　　　　　　　　　45 %　　　5 5 °/o

Voce ofereceria bebidas Sim Nao

alco61icas aos seus im蚤os

menores?　　　　　　　　　4%　　　　96%

Qunisostiposdebebidas Cerveja Pmga/Vodka Vinho Whisky
alcob獲icas voce c○nsumia?

16%　　　　2%　　　　　　1%　　　　4%
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De ac○rdo com a Tabela 1, q岨ndo perg皿tados sob｢e bebidas alco61icas, 93% dos

al皿os disseram que筒zi狐o use de bebidas, dos q血s, 47% dos mesmos,魚ziam o uso

somente de vez em quando, e皿qua血o 8%屯ziam o uso todo dia,

Sob重e o Cons皿o de D重ogas Psicotrdp量cas e血re巳stuぬ虹es do Ensino F皿damenta看e

Mさdio, es仙do重ealizado per Ga賞d関るz et al･ (2004), aponta que nas 27 Capitals Brasile賞ras a

缶equencia do uso de乱coo量的vida e血e es加地es de 12 a 17狐os e de 62,5%クsendo a

p重cva〇台ncia de uso紅eq心e加e (cerca de seis ou mais vezes no m会s) de I 1,7%.

A血aiona dos al皿os c○me9ou a患zer o uso da bebi血com idade en償e 15 e 20弧os,

apenas 4% dos alunos comegaram a fazero uso antes dos 10 anos.

Nesta pesquisa, a influencia de pais e familiares, correspondeu a 5%, das respostas

sobre quem ofereceu bebidas alco61icas pela primeira vez, demonstrando a influencia das

amizades, neste quesito,

Q皿do os al皿os fbram pe重guntados quem e皿sua患milia魚zia o uso de beb宣das

alco61icas, 59% dos alunos responderam que mais de uma pessoa na familia fazia o uso de

beb宣ぬs, e somente 4% respondera皿que some血e seus pais bebiamうsendo que 45% dos

entrevistados possuem casos de alcoolismo na familia

Um ponto bastante positivo foi o de que mesmo a maloria fazendo o uso de bebidas,

96% nao ofereceria nenhun tipo de bebida alco6lica aos seus imaos menores.

Sobre o tipo de bebida alco61ica consunido, a grande maloria, 77% relata o consumo de

v鉦ios t宣pos de bebidas･

De acordo com a Tabela 2, dos alunos entrevistados, 85% relatam nao sentir-se

pressionados pelo circulo de amizades a魚zer uso de bebiぬs.

Qu紬do pe重gu血ados se consideravam o乱〇〇〇l c○mo uma血oga, 89%, respondeu que

sim e 99% acredita que o alcool pode trazer danos a sa心de. Por6m 93% nao se consideram

dependente e 89% nu鳩a pa正cipou de gmpos de auxilio p紬a par紳de beber

Para 47% dos entrevistados, o uso de bebidas alco61icas ja foi responsavel por brigas

comぬmiliares e amigos

Cerca de 45% dos alunos entrevistados tiveram em s脚fomapao palestras e orientap5es

sobre o uso de beb細das alc○dlicas e seus danes a sa心de e a grande mai〇五a 93%considera

relev紬te que devena ssr abordado o tema uso do各lc○○l皿s esc○las, e que isso reduzina os

cases de uso do皿csmo



Em rela9ao ao use de cigaⅡo, como pode ser obseⅣado皿Tabela 3, dos alunos

entrevistados, 81% faz ou ja fez o uso de cigarro, e destes 76% fazem o uso diariamente,

enquanto somente 8%克z o use de vez em qu紬d〇･

Cerca de 41% c○mc9ar狐a魚ze○ 0 uso d○ ○igano e血re 10 e 15 anos, sendo que 32%

destes oferecidos por anigos e 52% por vontade prdpria.

Qundo os alunos foran perguntados quem em s脚famllia fazia o uso do cigarro, 63°/o

dos entrevistados responderam mals de rna altemativa, demonstrando o uso comun entre

familiares. Mas apesar disso, 96%, afimam que nao oferecenam cigarro a seus imaos

menores.

Dentre os tipos de cigarros mais usados, esta a maconha com 26%, ficando o charuto

com o皿enor fndice, 1%. Sendo que 50% respo皿deram que usam mais de urn tipo de ciga∬o.



Que皿o烏receu cigano Pais　　耳amiliares Amigos Nin即em

para voce pela primeira eucomprei

vez?　　　　　　　　　　　6%　　1 0%　　　　　32%　　　52%

Na sua familia, quem e Pais Av6s e Tios Imaos Primos

細m紬te?

15%　　　5%　　　　　14%　　　　3%

Voce o氏receda cigaHo Si皿　　N斜o

aos seus im蚤os meno重es?　4%　　　96%

Q脚Itipo de cigaⅢovoc合　CigaⅢo CigaⅡo Chamto Mac○nha D宣versas

consome ou]aconsumiu? palha Nomal altemativas

5%　　　18%　　　　1%　　　　26%　　　　　50%



4. cONsⅢERAceEs F宣NA量s

Pode-se venficar que a maior parte dos alunos entrevistados, ja consumiram alcool e

cigarros, mesmo acreditando que lsso pode trazer danos a sua sande. No entanto, acreditam

que a abordagem do tema nas escolas, atrav6s de campa血as educativas, traria resultados

positivos e reduzina o uso en鵬os adolescentes

し･



8

CANTIERI, D F. et al Programa de diagn6stico precoce de les6es cancerizaveis e cancer

de boca e皿租細coolistas cr∂nicos sob tr租t分血ento eⅢ unidade especializada. 80 Congresso

de extensao universit餌a da UNESP, p. 1-7, 2015. Dlsponivel em.

←卸p肌dLhandle.net/1 1449/142606>;I Acesso em'08 de novembro de 20 1 8･

CAVALCANTE, M. 8. P. T ; ALVES,M. D. S言BARROSO, M･ G･T Adolcse合neia,乱coo量e

drogas: uma revis盃o in perspectiva da promo����F��6��6FR��W62��ﾖ��觚'陳�&薬�FP

Janeiro, Ⅴ. 12, n. 3, set. 2008･

GALDURdz J.C.;NOTO, A.R., FONSECA, AM., CARLINE,E.A.V.Levantamento

Nacional sobre o Consu血o de Drogas Psicotr6pic租s entre estudantes do e皿si皿o

血nda血ental e皿edio da rcde p心b!iea de c血sino nas 27 capitais brasi萱eir租s･ Secretaria

Nac宣o脇宣Antl血ogas, Brasil; 2004.

HUMENIUK, R ; POZNYAK, V. Interven辞o breve pal.a o abuso de substancias: guia

para uso na Aten鈎o Primfria a Sadde (T. M. Ronzani, trad.). Sao Paulo. OMS; 2004.

NCA - Instituto Nacional de Cancer.T租bagis血o u血grave prob細ema dc sa心de p心b!ica･

匝p://wl.inca.gov●br/inca/Arquivos/t園丁abagismo●p描2007･ Acesso em 10 de 〇両ubro de

2018.

SANCHES, P. M A.An紬se espacia獲do consu血o de釦cool em Arar分quara-SP･ 102鼻Tese

(doutorado) - Universidade Est韓dual Paulista, Fac調ldade de Ciencias Fa皿ace血casつ2010･

Disponivel em: ←鳳p:/他dl●h組dlc･net/1 144肌0097 l>･Acesso em 25 de setembro de 20 1 8･


